

茶文化

生活

## 原来有茶的味道

这段日子过的有些匆忙,心,好像每时每刻都静不下来。其实知道我这样的忙事空虚颓废的,没有任何实质内容,我只是在虚度光阴。感觉自己的心态已至古稀,如同一棵褪尽灿烂的茶树,再也不会期待还有新的茶叶迸出。

慢慢地自言自语,心慢慢地静下来,我想给自己泡一杯茶。

茶,被搁置在一个铁罐里,没有好听的名字,只是普通的一种绿茶。看那些茶。没有泡开的茶身呈现着灰绿,均匀地卧在罐中,小心地曲卷着身子。使劲地嗅,却不能闻到浓的茶香。

一边的开水开了,发出声响。朝杯中注入水的一刹那,忽然感觉那些茶粒就像孩子,不管成熟还是青涩,都无可避免地要汇入滚烫的生活。

慢慢地,茶开始有隐隐的茶香散发出来。回旋的香气里,我恍惚又看见了曾经的茶,暖阳中的茶,星月下的茶,新雨过后的茶,雾气四溢中的茶,满山遍野地开着笑着舒展着,广袤天地之灵气日月之精华,自由地在风中欢笑舞动。

那些长在枝上的嫩茶就是我们的前半生吧,作为孩子的前半生。每个人都曾经只是孩子。当我们走过无忧无虑的童年,走过烂漫温馨的少年,当我们终于可以在枝上骄傲地挺拔着自己身子的时候,我们都面临着被采摘被选择的命运。

最初采走的那批是最优秀的,它们承载可更多的阳光雨露,被优先摘走,经过了最完美的工序全面的打造后,光鲜得体的成为时代的宠儿。随后采摘的那几批茶,待遇也是不错的。经过不同的工艺流程,最终都会在生活中找到属于自己的位置,实现自身价值。

沸水兑入之后,有些茶很快就停止翻滚,沉在属于的那个位置上,不作声响。另外一些茶,却继续地运作,悄悄起伏,力图在生活里找到自己最佳定位。不管怎样,沸水中浸泡的所有茶聚集在一起,终于散发了浓烈的茶香,那其实就是生活的芳香。所以生活的芳香才会沁人心脾回味无穷。

头遍茶的味道总是夹杂些许苦涩,其实这种苦涩就是一种经验,一笔财富。越是苦到极处的生活,越能品味出生活的甘甜。后来的茶,用再沸的水冲,味道还是渐渐地淡了,再淡。

透过杯底安静低伏的茶身,看见的就是我们平静走过生活的影子,我们带着平淡,面带笑容,依然前行……

(中国茶文化)

## 都匀毛尖品质很好,品牌得名很不寻常

■本报记者 李国政 黄戎

都匀毛尖1915年与茅台酒共同在巴拿马万国博览会上获得金奖。1972年都匀毛尖首次销往日本,深受日本茶客喜爱;1982年在湖南长沙召开的全国名茶评比会上,都匀毛尖茶被评中国十大名茶。2010上海世博会上,都匀毛尖作为“中国世博十大名茶”被授权为世博会特许产品。

上述事实说明,都匀毛尖品质很好。其实,都匀毛尖不但品质很好,而且品牌得名也很不寻常。据当地知情人介绍,1956年,都匀市围寨办事处团山村哨脚寨农民谭修芬、王顺天、谭修凯等青年团员亲自采摘加工了2斤“雨前茶”寄给毛泽东主席,毛主席品尝后批复:“茶叶很好,今后山坡上可以多种茶,此茶可以命名为毛尖茶”。茶叶陪伴了毛主席终身,茶的品质和品位他自然清楚。从毛主席对都匀毛尖的评价和赐名中我们不难发现都匀毛尖的文化价值和商业价值。

然而,都匀毛尖却养在深闺人未识,长期以来,其身影囿于贵州。诚如贵州省黔南州委常委、都匀市委书记刘建民所说:“贵州的高山既出好茶,也把好茶阻

挡在了贵州。”

“都匀毛尖经过这些年的发展,已经打好了基础,现在需要的是市场和消费。所以,走出去,是我们的必由之路。”都匀市副市长林科军说。

于是,都匀毛尖走进了上海世博会。

2012年9月25日,国品黔茶系统渠道推进会在贵州饭店举行,建议各地名茶以专柜形式进驻国品黔茶专卖店,都匀市政府紧抓机会,与国品黔茶签订了10个专柜的入驻协议。

2012年12月29日,贵州省都匀市借“国品黔茶”北京旗舰店开业之际,在北京钓鱼台国宾馆举办规模宏大的“黔茶之魂·都匀毛尖北京高端推介会”。

2013年4月都匀市在北京举办了第七届都匀毛尖文化节。

随着都匀市茶园面积的不断增大,如今都匀毛尖已经走出了一条的品牌化、集团化新路。贵州盘江集团已与黔南州签订合作协议,成立贵天下茶业,打造顶级都匀毛尖;并邀请明星林志玲为都匀毛尖的形象代言人,都匀毛尖广告已遍布全国各大电视台、报纸以及杂志。

都匀人在坚守中传承,在传承中创新,



红茶新秀——“都匀红”以其茶汤金黄明亮、滋味醇滑爽口、香气浓郁持久荣获2012“金芽奖”中国十大杰出(红茶)品牌。

都匀市相关负责人表示,好山好水养好

茶,都匀毛尖将为“生态贵州、绿色黔南”带来无尽的发展空间,并通过茶文化节搭建起一座城市交流与文化传承的桥梁,为全国各地的茶客献上心仪的绿色有机茶。



在国家文物局公布的第七批国家级文物保护单位中,川藏茶马古道榜上有名。川藏茶马古道(雅安段)有45个文物保护点。

今年6月13日,中国茶叶博物馆相关专家组组成考察团,来到雅安考察茶马古道。这是继茶马古道成为国家文物保护单位后,再次受到相关专家的关注。大相岭的茶马古道遗

址上,考察团一行迎着清风,感受着这里的古道情怀。

茶马古道的线路主要分为滇藏道和川藏道。川藏道则以今四川雅安一带产茶区为起点,由南北两条支线通向西藏地区。

“茶马古道”具有极其重要的历史地位和经济文化交流意义,被学术界称之为“世界上地

## 茶叶专家考察雅安茶马古道

势最高的文明文化传播古道之一”。

从名山区的大石梯茶马古道到荥经县黄泥堡,从雨城区的新开店到天全县紫石关茶马古道,古道的遗址大多隐于深山中。尤其是保存完好的大相岭茶马古道,更是少有人问津。

“也正是这个原因,在今年4月芦山地震和此后暴雨袭击中,雅安茶马古道遗址并没有受到影响。”雅安市文物管理局相关负责人说。

名山区新店镇长春村,一座古建筑默默地向人们诉说着曾经的兴盛场面,它就是始建于宋神宗熙宁七年的“茶马司”。

雅安,既是茶马古道川藏线的起点,也是最早向西藏输入茶叶的原产地。宋代时,官府曾在雅安设立“茶马司”,清代更将雅安指定为专为藏区生产茶叶的基地之一。

以此点为延伸,荥经的姜家大院、汉源宜东古街上的老茶店、天全县始阳镇的清代官房储藏边茶的仓库等,串连成一个个见证茶马古道兴盛的标志。

明代义兴茶号遗址、清代永昌茶号遗址、清代孚和茶号遗址、民国天增公茶号遗址……雅安不仅有全国独有的茶号遗址,而且不仅一处。

“这些文物点,尤其是茶店子和茶号,大多以四合院等木质结构房屋组成,抗震效果较好!”市文物管理局相关工作人员介绍着,“很多老茶号和茶店子只是掉落了瓦片,或局部受损,主体结构完好。”

“茶马古道”形成于两千多年前,雅安境内,荟萃了绝美的自然风光和丰富的人文景观,且文物遗迹众多,历史积淀深厚,蕴藏着高品位的旅游资源,被国内外旅游专家称之为“世界级的旅游绝品”。

“茶马古道是一个纵横的网络,而雅安在其中凸显着非常重要的价值。”如今,乘着川藏茶马古道进入国家文物保护单位的东风,雅安市文物保护单位正在不遗余力地去保护并利用茶马古道,让茶马古道(雅安段)成为该市的一张名片。

(李晓虎)



高的地方采摘或者购买的大山茶。

记者问:打了农药的茶叶,你们还喝不喝?

对方说:我们都不喝。

记者问:那你们都喝什么茶?

对方说:我们都喝纯茶。没打过农药的,打完药喝得少,都不敢喝。卖了是人家喝,谁要买谁就喝。

当地茶农告诉记者,因为小山茶打了很

多农药,当地人只喝高山上产的大山茶,而夏季的小山茶和田改茶会普遍被茶农卖掉。最近几年,信阳茶叶主产区虽然禁止了茶农使用剧毒农药、高残留农药杀虫,但是,记者在调查中发现,现在茶农所使用的农药,也同样具有毒性和平残留在茶叶中。

茶叶专家吴锡瑞告诉记者,不同的农药安全采摘期是不一样的,有的是7天,有的是15天,通常农药的使用说明书上都会标注。严格按照间隔期的时间采摘茶叶,按照农药用药标准,农药一般不会残留在茶叶中。然而调查中记者了解到,有些茶农为了提高产量,超量使用农药,有些在打完药1

到7天的时间内就开始采茶了。

记者问:这你打了几天了?

对方说:一般打了之后3至4天就开始采了。

在调查中记者了解到,信阳毛尖的生产至今主要还是由各农户分散经营,虽然有几个大的合作社,但是生产经营方仍然由各农户承担,因此在对茶农用药和采摘期时间的监督方面,完全处于无监督状态。

茶叶专家吴锡瑞告诉记者:在我们目前国家茶叶千家万户茶农在种植的情况下,政府应该加大力度去促进我们生产组织化程度的提高。

信阳茶叶农药残留超标,茶农不喝自己种的茶  
——信阳茶叶农药残留超标的调查

中国是世界上第三大茶叶出口国,每年的茶叶出口量占全世界总量接近20%,但却屡屡出口受挫,外国人不愿意买我们的茶,最重要的原因就是农药残留问题。那么,我国茶叶生产到底是怎样的现状?农药超标是否真的非常严重?

在茶叶最易长虫的季节,我们的记者到著名的毛尖茶叶主产区河南省信阳市进行了调查。眼下正是春茶下市、夏茶上市的季节,记者来到信阳市主要的产茶地口河港乡,现在是早上的6点钟,在山路两旁的茶叶地里,已经有不少正在干活的茶农,有的在茶园里喷洒农药,有的正在采摘茶叶。

记者问:你这背的是什么,打药的是吧?打什么药?

茶农说:打虫。

记者问:茶叶也需要打药?

茶农答:不打农药,虫多喷,不打农药它不长茶。都打药。

这里的茶农告诉记者,现在正是茶叶长虫厉害的时候,如果其他茶园打药,一家茶园不打农药,虫子就都会被赶到这家茶园,因此这里没有不打农药的茶园。

一年茶园打药不少。茶树冒嫩芽打一次;叶子发黄,打一次;生虫子之后,根据虫子的种类,打不同的药。

茶农告诉记者:虫多的很,每个星期都得打一遍,前边打,后边虫就又起来了,一个星期一遍,茶长得好。

茶农告诉记者,这个季节茶园里最常见的是害虫是茶尺蠖,当地人叫“蠍子”,这种虫子对茶树危害极大,而且繁殖很快,发现茶树长了这种虫,必须马上打药,否则刚冒牙的嫩叶不到3天就被吃光,茶叶产量会大大减少或者没有产量。同时还有一种叫茶小绿叶蝉的害虫,也十分厉害。

当地茶农告诉记者:上面要求不要打药,但是不打不行。大山上的都不打,打药的主要是在小山的茶叶。

记者在信阳董家河、口河港、十三里桥、潭家河等乡镇一路的采访中,发现一些茶园里安装有太阳能等治虫的工具。据了解,当地有关部门也提倡和鼓励茶农使用物理自然

法,比如太阳能灯光杀虫、粘板杀虫等方法,但是茶农还是喜欢用农药杀虫。

记者问:粘虫,有效果吗?

茶农说:也没啥效果。你打农药一瓶药才30多块钱,一个太阳能一千块钱,一亩地就得八块,我们打药一万块钱也打不了。

**药店毗邻茶叶店  
种类繁多要啥有啥**

物理杀虫的方法不是没有,但是却因为价格昂贵,茶农情愿选择农药。随着茶叶种植面积的扩大,农药也用得越来越多,在信阳采访时记者就发现,当地茶叶农药专卖店比比皆是。

进入信阳的茶叶主产区,与壮观的茶园一起映入眼帘的还有醒目的茶叶农药广告牌,一路上记者见到不少茶叶农药专卖店,生意都很好。

记者问:小瓶的多少钱?

茶农说:小瓶的25。这是打猛子的。那个35。那个比较便宜,但是剔苗效果没有它明显。这剔苗效果比较好。

在信阳市口河港乡,离集市还很远,就听到了录音喇叭传出的农药叫卖声,记者注意到,在规模不大的集市上,共有11家农药专卖店,这个季节主打产品都是各种品牌的茶叶农药杀虫剂,不少店主干脆把摊位设在了店门外,同时还搞起了优惠促销活动,吸引了不少茶农争相购买。

买农药茶农说:做活动100多块钱是两瓶价,买这一瓶五十多块钱,任何产品只要是活动期的产品一般都是买一瓶送一瓶。

记者问:你这都买的啥呀?

对方说:阿维菌素(除螨灵),这药可以,不然我不来买了,我老来这里买药。

在这些正在热销的农药中,以“联苯菊酯”、“高效氯氟氰聚酯”“除螨灵”、“阿维菌素”等化学农药最为畅销,旺季时,全镇农药店一天能卖掉近千瓶农药。

当地农药经销商告诉记者:我们也搞不懂,它里面有什么成分,但是它的效果就是

好。比其他的效果都好。

记者问:就是我喷了这个,我产出的茶,我要去检测农药残留,能不能检测出来?

对方说:那肯定的,肯定有残留。这个季节的话,像靠路东面的一年得六遍。

农药经销商告诉记者,每年一亩茶园平均需要购买100元到200元农药杀虫,信阳的茶园面积有210万亩,70%以上需要打药,这样给信阳的农药市场带来了很大的商机,一些过去的农业服务站和农技站也纷纷改成了农药店。从事农业技术工作近20年的陶海就是其中一个,但是出于职业的习惯,他至今始终坚持卖生物农药,他的生意与别的店相比就冷清了许多。

这个真正无公害,这个就是倒到浴缸里面绝对不会死。

记者问:那这是生物制剂,这贵呀?

对方说:对,贵,买一袋就10块。

记者问:那买的人多吗?

对方说:不多。

记者问:为啥这个卖不动啊?

对方说:因为像农民根本没那意识,再说政府没说不让用那个药,国家不禁止,农民说不用这个省10块,但管的时间并不比那个长得好,所以农民都买便宜点的。

**“农药茶”  
大量流向外地成公开秘密**

化学农药销路好,是因为威力大,价格便宜,杀虫也能立竿见影,但是农药残留对人体伤害很大。特别在这个季节采制的夏茶,含有农药的比例的概率很高。那么,这些茶叶在当地销售怎样?打过农药的茶叶都是什么人买走了呢?

凌晨5点,记者来到位于信阳口河乡的茶叶交易市场,这里已经有不少茶农拿着自己加工的半成品来交易。这种半成品的茶叶都是夏茶,是茶农头一天采摘后,烘成半干状态,平均售价每斤从十几元到200元,卖给茶叶收购商再去进行加工销售。

记者问:那是打过药的茶吗?

对方说:对。就是你看它那个颜色也有点区别。你坐在北边就能看清楚。便宜的他肯定自己知道是打过农药的。

农药残留超标  
茶农不喝自己种的茶

记者从信阳选购了不同价位的茶叶,拿回北京进行检测,结果显示,400元到1000元一斤的大山茶,都没有农药残留,但是每斤价格在20元到300元之间的小小山茶和田改茶,50%有农药残留。为什么同样打了农药的信阳毛尖,有些能检出农药残留,有些没有?

记者在采访中发现,就连种植小小山茶和田改茶的茶农,他们自己喝的也都是从海拔